

ОТЗЫВ

**научного руководителя диссертационной работы БУГАРЧЕВА Алексея
Игоревича «Особенности денежного обращения Булгарского региона
XIII – первой трети XIV в. по материалам археологических
исследований» (специальность 5.6.3. Археология) на соискание ученой
степени кандидата исторических наук.**

Тема золотоордынского денежного обращения стала предметом исследования ещё в начале XIX в. Здесь необходимо назвать имя Х.М. Френа, заложившего основы научного изучения золотоордынской нумизматики. В дальнейшем, такими учёными, как Г.А. Фёдоров-Давыдов, С.А. Янина, А.Г. Мухамадиев, Д.Г. Мухаметшин, П.Н. Петров и другими, была проделана большая работа по составлению хронологии правления ханов, локализации монетных дворов и установлению основных денежных реформ. Однако многие вопросы конкретно Булгарского улуса в начальный период образования государства Золотая Орда остались нераскрытыми.

Известно, что в ходе археологического изучения средневековых памятников Среднего Поволжья одними из самых массовых находок являются нумизматические артефакты. В первую очередь необходимо назвать такой известный памятник как Болгарское городище. С первых лет его планомерного изучения монеты массово находили в различных раскопах на территории памятника. Обнаруживались и клады и одиночные экземпляры. Изучению и систематизации нумизматического материала Болгарского городища и других археологических памятников Среднего Поволжья посвящена диссертация А.И. Бугарчева «Особенности денежного обращения Булгарского региона XIII – первой трети XIV в. по материалам археологических исследований».

Диссидентант не первый год занимается изучением нумизматики Улуса Джучи. Как видно из списка литературы, приведённого в конце рукописи и насчитывающего 264 номера, первые публикации по указанной теме были сделаны в 2008 г. За прошедшие 17 лет диссидентант издал одну монографию и опубликовал более ста пятидесяти статей, посвященных различным вопросам восточной нумизматики.

Впервые в одной работе собраны разбросанные по различным сборникам и статьям сведения о находках серебряных и медных монет конкретно по каждому археологическому объекту. Заслуживает внимания проделанная автором работа по изданию вновь выявленных в ходе исследования находок, что свидетельствует о научной добросовестности, желании как можно полнее учесть информацию в аналитической части своего труда о нумизматических находках. Приведённая информация позволила диссидентанту провести подробный топографический и метрологический анализ.

Особо ценным моментом является публикация археологических отчётов работ на Болгарском городище в 1960-е гг. Хотелось бы пожелать диссидентанту продолжить работу в этом направлении и классифицировать, атрибутировать и опубликовать весь нумизматический материал, найденный за 80 лет со всеми

необходимыми параметрами, с указанием номеров раскопов, с публикацией фотографий или прорисовок каждой монеты. Именно такая скрупулезность, присущая А.И. Бугарчеву, позволит оценить интенсивность товарно-денежных отношений в средневековом Булгаре.

Большое место в диссертации занимают пять приложений, что свидетельствует о тщательной проработке всего доступного материала.

Следует отметить, что проделанная работа является существенным шагом вперёд в понимании особенностей и характера денежного обращения на Булгарской земле в XIII– первой трети XIV вв.

По итогам проведённой работы болгарские монеты выступают как полноценный археологический источник для изучения истории Татарстана, России и Евразии.

Полагаю, что представленная диссертация соответствует всем требованиям и может быть представлена для защиты на соискание учёного звания кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – археология.

Научный руководитель,

д.и.н., профессор кафедры всемирного культурного наследия Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ

Р.М. Валеев

Отзыв на 2 страницах

15.11.2024г.

